

在全球制造巨大混乱

# 关税“回旋镖”反噬美国自身

股市暴跌、物价上涨、盟友割席……近来，美国新一届政府不断挥舞“关税大棒”，在全球范围内制造巨大混乱和不确定性，引发国际舆论对“特朗普衰退”和“美国风险”的担忧。国际社会普遍认为，从美国面临的经济衰退风险来看，美国一系列贸易保护主义措施犹如“回旋镖”，不仅冲击全球经济，而且反噬美国自身。

## 不确定性攀升 扰乱全球市场

受美国所谓“对等关税”措施影响，全球股市近期连续剧烈震荡。3月31日，东京股市日经225种股票平均价格指数较前一交易日重挫逾1500点，下跌4.05%，创下当时年内最大单日跌幅。一周后，该指数进一步暴跌逾2600点，跌幅超过7%。4月7日，全球股市重演“黑色星期一”。亚太市场中，多个股指出现多年来最大单日跌幅；欧美股市开盘

集体大幅下跌，美国标准普尔500种股票指数早盘跌入熊市区间，纳斯达克综合指数开盘后重挫近4%。

“美‘对等关税’阴影搅乱全球市场。”《日本经济新闻》报道说，全球股市开始对美政府持续加码关税政策可能引发经济衰退的风险保持高度警惕。

随着投资者、企业和消费者信心大幅下挫，舆论纷纷拉响“特朗普衰退”的预警。经济学家也预测，关税政策会将美国经济“推下悬崖”。美联社说，“经济不确定性”正成为许多公司报告的关键词。

## 保护主义升级 阻碍全球贸易

从钢铝关税到汽车关税再到“对等关税”，美国政府不断升级贸易保护主义措施，招致贸易伙伴反对和反制。国际舆论认为，美国正筑起高墙，阻碍商品、技术等要素流动，彻底背离以规则为基础的全球

贸易体系，加剧全球贸易紧张关系，严重冲击全球产业链、供应链。

俄罗斯《独立报》文章说，美国制造贸易壁垒破坏全球经济联系，不仅会伤害美国与盟友的关系，还可能破坏全球贸易体系。

美国外交政策研究所研究员马克西米利安·赫斯认为，由于美国的制造成本远高于亚洲，甚至远高于欧洲，关税和关税威胁将不可避免地推高通胀预期、增加贸易成本。

西班牙《起义报》网站文章说，美国咄咄逼人的关税政策正在危及贸易关系，将引发相关国家的贸易反制。

## 风险外溢加剧 拖累全球经济

英国《经济学人》刊文称，美国新一届政府履两个月来，美国整体关税已提升到二战以来最高水平，这将导致美国经济增长放缓、通胀和不平等加剧，甚至很可能出现财政问题。

《经济学人》等媒体表示，全球各界认为，新关税将导致刚刚走出疫情阴影、仍备受通胀压力困扰的全球经济失去复苏动力。

目前，欧洲已经发出“去美国风险”的呼声。不少欧洲人士担心，美国不断升级单边主义政策，其负面影响将冲击欧洲本不稳固的经济复苏势头。

世界报业辛迪加网站指出：“美国不再是问题的解决方案，而成为问题本身。美国转向保护主义，给本已脆弱的全球贸易带来重大风险。”

阿尔及利亚《独立青年报》警告，美国在关税问题上的执迷不悟不仅会为自己套上“绞索”，也会成为全球经济脖子上的“绞索”。

经济孤立主义只能让美国在衰退的轨道上加速。正如美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼在近期发表的文章中所感慨的：“我看到了未来，它不在美国。”

据新华社北京4月9日电

## 各方反响

### 中方世贸组织发言引发广泛呼应

据新华社日内瓦4月9日电 世界贸易组织9日在瑞士日内瓦召开货物贸易理事会年度首次会议。中方主动设置议题，对美国“对等关税”措施及其恶劣影响表达严重关切，要求美方切实遵守世贸组织规则，避免对全球经济和多边贸易体制造成负面冲击。

中方发言引发各方强烈共鸣。欧盟、英国、加拿大、日本、瑞士、挪威、韩国等46个世贸组织成员在此议程下发言，对美国“对等关税”措施表达关注，呼吁美国切实遵守世贸组织规则。

中方指出，美方“对等关税”税率远超其在世贸组织承诺的约束关税水平，单方面任意加征歧视性关税严重违反世贸组织最惠国待遇这一根本原则，是典型的单边主义、保护主义和霸凌行径。

中方表示，美国所谓“对等关税”是“开错方、吃错药”，不仅无助于解决贸易不平衡问题，还会反噬美国自身，严重扰乱国际贸易秩序。关税战、贸易战没有赢家，中方呼吁所有世贸组织成员以史为鉴，坚守和维护多边贸易规则，通过对话和合作解决分歧。

### 欧盟通过首轮对美关税反制措施

据新华社布鲁塞尔4月9日电 继加拿大等国之后，欧盟也加入到正式对美贸易反制行列。欧盟成员国9日投票通过首轮对美关税反制措施，将对一系列美国产品征收税率高达25%的关税。

欧盟委员会当天发表公报说，本

轮反制旨在回应美方钢铝关税措施。根据公报，欧盟成员国投票通过后，相关反制措施将在欧盟委员会完成内部程序，关税将于4月15日开始征收。据此前媒体报道，此次对美征收关税商品范围广泛，包括钻石、鸡蛋、牙线、香肠和禽肉等。

### 法国总理称关税将冲击本国经济

据新华社巴黎4月9日电 法国总理弗朗索瓦·贝鲁日前表示，美国加征关税的措施可能会使法国2025年国内生产总值(GDP)损失“超过0.5%，给法国经济社会带来多重巨大风险。

贝鲁说，美国关税政策将显著影响法国经济增长，并带来一系列连锁

反应。“失业风险巨大，经济放缓和投资停滞的风险也同样巨大。”

法国政府此前承诺，2025年将该国财政赤字降至GDP的5.4%，2029年降至欧盟《稳定与增长公约》规定的3%以下。贝鲁表示，美国关税会给法国财政赤字削减带来不确定性。

## 新华时评

### 搞“关税讹诈”将自尝苦果

美国不顾世界经济体系“你中有我，我中有你”的事实，大搞“关税讹诈”，最先尝到苦果的正是自己。

美国宣布对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对一些贸易伙伴征收更高关税。这一举措大大超出市场预期，刺痛投资者神经。纽约股市接连暴跌，主要股指跌入熊市，美国股市市值短短两天蒸发创纪录的6.6万亿美元。由于美国大部分中产阶级退休账户资金投于股市，因此财富缩水将很快影响消费支出。

随着市场的不断下跌，华尔街巨头纷纷站出来表达不满和反对。摩根大通首席执行官杰米·戴蒙7日警告，美国最近的关税政策很可能增加通胀，引发美国经济衰退预期。美国潘兴广场资本管理公司首席执行官比尔·阿克曼说，特朗普正在失去全球商界领袖的信心。阿克曼同时指出所谓“对等关税”计算方式的荒谬并呼吁特朗普的顾问们站出来纠正失误。贝莱德公司首席执行官拉里·芬克则表示，与自己交谈过的大多数首席执行官都认为现在美国很可能已经处于衰退之中。

事实上，很多人并不清楚美国加征的关税将由美国进口商埋单，最终转嫁到消费者头上。经历过去几年高通胀之后，美国企业已无力承担更多成本膨胀，向下游转移高成本的意愿十分强烈，物价毫无疑问将应声上涨。耶鲁大学预算实验室2日发布的研究显示，美国

政府今年以来实施的关税措施在短期内把物价水平推高了2.3%，相当于让今年每个家庭购买力平均损失3800美元。服装和纺织品价格受到的影响尤为明显。

汽车行业高度国际化、分工明确，很能说明美国加征关税的“反噬”效应。美国从3日开始对进口汽车加征25%的关税。当天，车企巨头斯泰兰蒂斯集团宣布暂停在墨西哥和加拿大一些装配工厂的生产，同时在美国密歇根州和印第安纳州暂时解雇900名工人。

对依赖出口的美国农业和能源等行业而言，其他国家的反制措施将打击其国际市场，行业企业将面临供应过剩带来的价格下跌和盈利恶化。

美国民众过去几年饱受通胀高企、物价飙升之苦。由于关税政策可能导致进口商品价格上涨，美国民众已开始恐慌性囤货，尤其是电子产品、汽车等高关税商品。经济学家警告，这一现象反映了民众对未来经济走向的迷茫，并可能加剧市场动荡。

近百年前《斯姆特-霍利关税法》引发关税战带来的教训极为深刻——贸易保护主义不仅无法振兴本国产业，反而会推高物价、激化国际矛盾，最终让普通民众承受代价。如今美国重蹈覆辙，只会加剧国内通胀压力，进一步扰乱全球经济秩序，使自身陷入孤立与衰退的恶性循环。

新华社纽约4月8日电